
28. května je mezinárodní den menstruace, podpořit jej může každý
Praha, 26. května 2025 –  Dne 28. května si svět připomíná Mezinárodní den menstruační hygieny (Menstrual Hygiene Day – MH Day), jehož cílem je zvýšit povědomí o výzvách, které menstruující osoby zažívají, a prosazovat rovný přístup k hygienickým pomůckám, informacím i zdravotní péči. Tato globální iniciativa vznikla v roce 2014, loni tedy oslavila své desetileté výročí. Letošní ročník se nese v duchu pokračující osvěty a podpory žen po celém světě pod heslem „Together for a #PeriodFriendlyWorld“, tedy „Společně za svět přátelský k menstruaci“.
„Den menstruační hygieny (MH Day) je celosvětová kampaň, která letos vstupuje do druhé dekády. Sdružuje neziskové organizace, vlády, jednotlivce, firmy a média s cílem prolomit tabu, která kolem menstruace stále panují, a podpořit dívky v přístupu ke vzdělání a ženy ve společenském a pracovním uplatnění. Mnohým v tom totiž brání stigma menstruace,“ říká Ilona Bittnerová, zakladatelka specializovaného e-shopu na menstruační pomůcky Maluna.cz.
Vize Menstrual Hygiene Day je jasná: menstruace by nikdy neměla být překážkou ve vzdělávání, pracovním životě nebo důstojném životě obecně. Klade si za cíl usnadnit přístup k cenově dostupným menstruačním pomůckám pro každou ženu, odstranit sociální a kulturní stigmatizaci menstruace a šířit základní informace o menstruaci a ženském zdraví mezi mladými lidmi i dospělou populací.
Menstruační hygiena jako právo, ne privilegium
V mnoha částech světa stále miliony dívek a žen čelí překážkám kvůli nedostupnosti menstruačních pomůcek nebo kvůli přetrvávajícímu společenskému studu. Mezinárodní den menstruační hygieny tyto problémy otevírá a hledá konkrétní řešení. V Zimbabwe letos obdrželo 300 dívek ze základní školy Lukosi tří měsíční zásobu hygienických vložek, aby se snížila jejich školní absence. Zároveň i chlapci ze školy byli zapojeni prostřednictvím hygienických balíčků, čímž se podporuje obecné pochopení tématu v celé komunitě.
Podobně v Indii pokračuje projekt Thinkal, který bude letos distribuovat 300 000 menstruačních kalíšků zdarma ženám v sociálně slabých oblastech. Projekt má za sebou již výrazné úspěchy – v některých oblastech míra přijetí kalíšků dosáhla více než 90 procent. Programy zaměřené na adolescentní dívky běží také ve městech jako Váránasí, kde se vedle hygieny diskutuje i o dalších aspektech ženského zdraví, jako je například očkování proti HPV.
Česká republika: Nadějné změny, ale i prostor pro zlepšení
Ani Česká republika nezůstává úplně stranou. Téma menstruační chudoby se zde stává stále aktuálnějším, a to nejen v médiích, ale i v reálných aktivitách. Studenti Mendelovy univerzity v Brně například organizovali sbírku menstruačních pomůcek pro ženy v nouzi. I u nás se postupně daří bourat stigma spojené s menstruací a podporovat přístup k udržitelným a zdravým alternativám. 
Zastupitelstvo města Brna také schválilo pilotní projekt distribuce menstruačních potřeb do základních škol. Tento projekt, který již dříve odsouhlasila Rada města Brna, má za cíl snížit absenci dívek ve výuce a destigmatizovat menstruaci, čímž se podpoří rovné příležitosti bez ohledu na socioekonomický status. Pilotní fáze projektu by měla začít od školního roku 2025/2026 na školách, které o něj projeví zájem.
Podle Ilony Bittnerové je ale stále co zlepšovat, především v oblasti daňové politiky. „Byla bych velmi ráda, kdyby se i v České republice snížila daň z přidané hodnoty na menstruační pomůcky, podobně jako to udělaly jiné evropské země. Věřím, že dostupná a zdravá menstruace by měla být standard, ne luxus,“ dodává s odkazem na svou dlouhodobou snahu prosazovat férový přístup k menstruačním potřebám.
Společně za svět přátelský k menstruaci
Mezinárodní den menstruační hygieny je příležitostí nejen pro odborníky, ale pro každého z nás. Zapojit se lze snadno – sdílením informací, podporou lokálních iniciativ nebo třeba tím, že se začneme více zajímat o potřeby menstruujících osob v našem okolí.
Jak se může zapojit každý?
· Sdílejte informace, které boří mýty o menstruaci.
· Podpořte lokální iniciativy sběrem nebo nákupem pomůcek pro ženy v nouzi.
· Zajímejte se o menstruační zdraví, dostupnost produktů a podmínky ve školách či na pracovištích.
Více informací o kampani a dostupných vzdělávacích materiálech najdete na www.menstrualhygieneday.org.

